



云叠千层 ■钱政兴

意犹未尽 |||

永玉先生的荷花图 ——读《永玉100》

■赵文心 文

黄永玉先生爱荷是出名的，亲手设计的建在北京通州的园林建筑就命名为万荷堂，内有一个荷花池，种着从老家凤凰、颐和园等地移植的荷花。盛夏来临，满池荷叶翻卷，荷花绽放，而秋天的莲蓬、冬天的枯叶，亦具收敛沉稳之美。

这一切，翻开画册《永玉100》都能见到。《永玉100》收入黄永玉先生九十岁至九十九岁期间创作的绘画作品。

《夏》，作于2017年，纸本设色，窄长条幅。题跋曰“我画了几十年荷花，也费了不少心血与荷花相处，最难忘的是香港那年养的碗中莲。碗大范围居然皇然荷花一朵。此图即该年荷花变体也。”一钵清水一叶一花，花茎笔直细长，顶着一朵莲，花瓣略带绯红。永玉先生见多了荷花盛放的情景，别出心裁画下抽象之后荷花清简的样子。

“戊戌初冬，与人谈荷花结构。信云：画植物先找它一番植物的逻辑性……故画仔初习，当从结构纹理分析作精微研究实习着手。无小气搜罗讲究，何来后来之慷慨大方。”这是《相思一种闲愁万端》图的题跋。此图作于2018年，纸本设色。三张浓绿荷叶交叠，金线勾出叶片经脉；叶茎上石绿细点出凸起的毛刺；叶下一大朵红荷，花瓣层层叠叠，环绕密匝金色花蕊，中心莲蓬碧绿，煞是醒目。又几茎绿色水草穿插，令画面灵动。与上图对比，见出精细写实的画法，抽象的能力是建立在写实的基础之上的。

再看《荷花课》，作于2019年，纸本设色。“乙亥春日，收女孙田荷叶稿，作花叶课之。”黄先生少小闯荡江湖，并无拜师学艺的机遇。袁叔沈从文说：“画画写文章靠的是自学，他的风格很独特，变化也多。”黄先生以万物为师，一定是狠狠下过荷花写生功夫的。如今为孙女作范图，拿出画荷好身手。两张荷叶，一正一反，正面舒展，反面匍匐，叶形叶脉叶蒂花茎一笔不苟。两朵荷花，一半开一半放。半开者羞答答，内圈花瓣拱立，花蕊微露，外圈花瓣或卷曲或伸展。盛放者坦荡荡，花瓣花蕊莲蓬，将自己全部打开，大方端庄。细叶水草衬托出荷塘景象。是课孙范图，囊括荷花基本形态，规矩严谨，因穿插搭配巧妙，形态生动，也是一幅美荷图。

荷在黄先生心中有很高的地位，不仅是观赏描摹的爱物。“绘画不是为了再现自然。”《源远流长》，作于2022年，纸本设色。为“贺荣宝斋三百五十寿”而作。“初识荣宝于癸巳年，距今已六十九年，时光何其倏忽也。”144cm乘以364cm，

大尺寸横幅，碧蓝荷叶，墨线勾出经脉，深红花蕾，含苞待放，并蒂红荷，奔放飒爽，花瓣尖点点红晕。以荷为老朋友贺寿，接天莲叶映日荷花，取其吉祥。而《我心深处》(2020年，纸本设色)则取其圣洁。

当疫情肆虐中国大地之时，黄先生画下了《心在湖北》(2020年纸本设色)，众人心牵灾区，默默祝福。《新世纪的勇士》(2020年纸本设色)，白衣勇士怀揣赤诚之心，为民出征。《中国人活得有气势！》(2020年纸本设色)，大大的“胜利”手势，道出民众心声。《支援大武汉》(2020年纸本设色)，手相握，意相连，万众一心。而《我心深处》，画一俊俏女子，长发披肩，一手执花茎，一手托白荷，深蓝夜空，繁星点点。白荷高洁宁静，暗放幽香，举荷赞医护伟岸，举荷为国人祈福。

“出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩。”爱荷的人都读过周敦颐《爱莲说》，并以此论说为评品荷花之金科玉律。黄先生偏不作如此想。《不染图》，作于2018年，纸本白描。一支素荷挺立，花茎笔直挺拔，花瓣翻飞。题跋曰“往日作莲，曾与周敦颐先生开过不少玩笑云：淤泥系渗水之大地，养育万物之母亲，荷花之洁白亦系其所出。周先生颠倒常理，乃九百年前头脑……”《周先生》，作于2022年，纸本设色。“周先生呐周先生，没有淤泥，您怎么看得到荷花呢？”红荷摇曳在暗蓝的湖面上，花茎深深扎入湖底，环绕写意花朵的大片墨色就是黄先生看重的孕育万物的淤泥土地吧。

荷是中国传统文化中被描画被吟咏得最多的花。随手翻阅一些评论介绍，“吴湖帆先生的荷花，趣味别致，那么容易画得俗气的荷花，在吴湖帆先生手下，清雅幽静，亦庄亦喜，前无古人，后无来者，绝色。”林风眠画了这么多湖中的荷花是为了表达他内心的冷清、孤寂、忧愁。现实生活中，林风眠先生遭受的命运挫折与打击太多，在绘画中。他那颗迷茫的心才得到了片断的安慰。”“谢稚柳的荷花凝静含蓄中见潇洒，张大千则是纤徐舒展中见飞扬。张大千的荷花充满富贵气可以比作杨贵妃，谢稚柳的荷花则是舒卷有致，清气可掬，可比作李清照。”

而“黄永玉，一个生长在湘西山野水乡的孩子，从小爱在荷塘里游水嬉戏，他喜欢观察，也喜欢思索，常有异于世人的独特眼光和见解。”“他永远活得像个十二三岁的小少年。”(李辉)

荷塘，淤泥，大地，太阳，汲取天地之精华，永玉先生笔下，荷被赋予了新的生命，百态千姿，响亮璀璨。

吃，尝尝牛奶馒头也算沾沾牛奶的光了。

进入改革开放，牛奶馒头也来了个“内销转外卖”，厂里开办了门市部，将厂特色含乳面食摆上了门市部的柜台，正式对外“亮相”。之前通过厂里职工关系，尝过牛奶馒头的“老吃客”闻讯奔走相告，纷纷赶来“尝新”。经济实惠的牛奶馒头一度供不应求。

而今我已退休，还时常想起那个年代里牛奶供应紧张，厂里制作的特产牛奶馒头“吃香”的往事来。

■世相百态 ||| ■杨浦记忆 |||

机场民兵训练往事

■傅光达 文

今年有机会应邀参加新江湾城街道离退休党支部组织的老党员外出参观活动，数次路过殷行路九龙仓玺园，感觉那里的氛围气息有些似曾相识，似乎有种说不清道不明的磁场感应。

前两天闲在家翻阅旧日记，忽然见到记下的四十年前在江湾机场参加基干民兵训练的往事。对了，地点就在目前的九龙仓玺园附近。

那是1984年夏天，我在“上港十区”工作进入到第十个年头。有一天，车间主任通知我去单位武装部报到，原来武装部已安排我这个基干民兵到江湾机场里去参加为期一个月的脱产集训。集训内容有枯燥的部分也有令人感兴趣的。前一部分无非就是在太阳底下接受立正、稍息和走步等队列操训练，后一部分则是进行百米步枪射击，每人打五发子弹；投弹，每人投一个正宗的手榴弹，以及其它有趣活动。

当时江湾机场还是军用禁区，警卫森严，四周围着铁丝网，还有八至九米宽的护场河。我们二十来个民兵带着各自的背包，乘一辆卡车从淞沪路正门驶入机场，然后卡车向右拐开到一间平房前停下。

我们很快被安排在一间仓库房作为寝室，每人分到一个铺位。训练之前，我们认识了机场方面空军某部派遣来、负责带我们集训的一位姓杨的排长教官，三十岁左右，两眼炯炯有神，看上去很精干。

他先让我们享受了一次相当高级的待遇，零距离参观停机坪

上的歼-6战斗机。我有幸亲手触摸飞机，感觉机身比想象中的要小，尤其是机舱空间那么局促，心里对驾驭飞机的飞行员愈加敬佩起来。

放眼望去，停机坪周围很空旷，跑道在远处。附近的飞机仓库有些年头了，显得老旧，墙壁斑驳，地上杂草丛生，时有野猫黄鼠狼等小兽出没。

教官杨排长告诫我们：“四周看起来荒芜，没有人，但我们必须遵守纪律，不准单独乱跑，更不准犯规随地大小便。从明天开始一切行动听指挥，一个月内听机场军号声令行禁止，要像部队战士一样作息训练。”

翌日，果然有起床号把我们叫醒，熄灯号响我们睡下，也算大致体验了一下当兵人的生活。

后来我们练习卧倒举枪，三点成一线瞄准，记得我的射击成绩不怎么样。手榴弹一定得把假手榴弹投到超三十米开外才够资格扔真的，我们全部合格，都体验了一下投实弹的心跳感。

与杨排长告别，民兵集训结束。倏忽十年过去，作为当时远东最大军用机场的江湾机场于1994年停用。

到1997年春，江湾机场作为一块自然生态“绿宝石”交由上海市人民政府供民用。

2003年7月，新江湾城街道建立，打造“生态化、智能化、国际化”社区，包括九龙仓玺园在内，完全旧貌变新颜了。

文苑投稿电子信箱：
zfk@yptimes.cn，欢迎投稿

■岁月悠悠 |||

牛奶馒头

■曹振华 文

馒头是人们平常喜欢的大众化粮食食品，其品种也不少，如花卷、刀切馒头、荞麦馒头、高庄馒头等，都是没包馅的。而我要说的这种馒头也是没有馅的，名为“牛奶馒头”。

上世纪七十年代初，我从农场上调到牛奶公司乳品厂工作。那天进食堂进餐，见有职工在用饭菜票买馒头。这馒头圆形而雪白，热气腾腾，看上去总觉得有点不同于平时那种馒头。我也买了一只尝尝看。馒头拿在手中，又松又软，还散发着一股浓浓的牛奶清香味。尝一尝，满口香甜，像是吃面包，但又感觉不一样，面包是西式面点，而此馒头是中式食品，将牛奶掺进面团内，再上蒸格里蒸，倒有了中西合璧的味道。